



Якутский УНИВЕРСИТЕТ

Газета издается с сентября 1956 года, выходит еженедельно по четвергам.

22 октября 1987 года

28 (1323).

Орган парткома, ректората,
профкома, комитета ВЛКСМ
и профкома студентов
ордена Дружбы народов
Якутского госуниверситета

Математики делают выбор

● Как сообщалось в предыдущем номере, 13 октября состоялись выборы декана математического факультета. На собрании коллектива преподавателей и сотрудников МФ с участием представителей студенчества был заслушан отчет декана математического факультета, доцента Егорова Иннокентия Герасимовича за 1986-87 учебный год. Докладчик подробно остановился на недостатках в научной и учебно-воспитательной работе, на первых шагах, которые приняты на факультете по перестройке учебно-воспитательного процесса. С 1987-88 учебного года началось обучение по новому учебному плану, предусматривающему сокращение аудиторных занятий до 24-28 часов в неделю за счет увеличения той части программы, которая предназначена для самостоятельного изучения студентами. Но есть трудности в организации самостоятельной работы студентов и контроля со стороны преподавателей — не завершена работа по переработке рабочих программ.

Самоуправление студентов в процессе учебы и в общежитии делает первые, зачастую неправильные шаги. Партийное бюро, деканат не оказали должной помощи в организации самоуправления. В обсуждении доклада приняли участие 8 человек, в том числе секретарь комитета ВЛКСМ факультета Сардана Никифорова, секретарь парткома Л. И. Левин, ректор университета В. С. Андреев. Выступающие отметили большую работу декана факультета И. Г. Егорова в становлении матфака, создании сплоченного работоспособного коллектива, перспективном решении кадровых вопросов и вопросов развития факультета в научном и педагогическом плане. Выступающие остановились на нерешенных проблемах перестройки учебно-воспитательного процесса, организации самоуправления. По отчету декана принято развернутое постановление.

Затем приступили к выборам декана. Партийное бюро и кафедры выдвинули 4 кандидата на должность

декана. Это — И. Е. Егоров, доцент, заведующий кафедрой прикладной математики, Г. В. Томский, доцент, заведующий кафедрой математического анализа, Л. Т. Кутукова, доцент кафедры дифференциальных уравнений, Ю. И. Трофимцев, доцент, заведующий кафедрой высшей математики. В ходе обсуждения кандидатур были приняты самоотводы Г. В. Томского и Ю. И. Трофимцева.

Таким образом, в бюллетень тайного голосования были внесены фамилии И. Е. Егоровой и Л. Т. Кутуковой. В голосовании приняли участие 41 преподаватель и сотрудник факультета и 24 студента. По итогам тайного голосования большинством голосов (41) деканом факультета избран Иван Егорович Егоров. Ректор университета В. С. Андреев, секретарь парткома Л. И. Левин поздравили вновь избранного декана и пожелали продолжить добрые традиции факультета и успехов в деле перестройки учебно-воспитательного процесса.

Д. СКРЯБИН,
секретарь партбюро МФ.

● **ДОКЛАД** убеждал продуманностью, точностью оценок. Декан математического факультета Иннокентий Герасимович Егоров, обращаясь к участникам собрания, размышлял о событиях минувшего учебного года и о том, как ответственно новые задачи факультета. Казалось бы, перед уходом с должности он мог «расслабиться», поговорить о приятном: за время его деканства открыты две кафедры, новая специальность — прикладная математика, защищено 15 кандидатских и готовы к защите 2 докторских диссертации... Но акцент делался на другом. Разумно, говорил Иннокентий Герасимович, увеличить план приема на прикладную математику (за счет общей), открыть филиал соответствующей кафедры, подумав над таким направлением как кибернетическая математика. Прошлый год оставил немало проблем. Ухудшились показатели учебной работы, недостаточно число преподавателей, участвующих в НИР, как приросло «обилие» научных студенческих работ, которые мало соответствуют своему назначению. Пока слабо регулируется, отметил он, национальная структура на факультете (кафедры математического анализа и дифференциальных уравнений), из 24 студентов, принятых из промышленных районов, выжили по разным причинам 12 человек.

Время обновления обнажает позиции и профессиональные возможности, выявляет действительную сосредоточенность коллективов и отдельных людей на новых задачах высшей школы, в частности, на тех из них, что твердо обозначены

для Якутского университета в решениях III пленума обкома КПСС.

Доклад живо обсуждался. Несколько фрагментов состоявшегося разговора.

Л. Т. Кутукова, куратор I курса:

— В начале прошлого года 1-й курс лихорадило. Причина — обилие мероприятий по адаптации. В общежитиях по прежнему не хватает тумбочек, стульев...

Д. Д. Скрябин, секретарь партбюро:

— За 10 лет факультет твердо встал на ноги. Коллектив у нас работоспособный, дружный. Многие вопросы решались перспективно... На наших глазах выстраивается студенческое самоуправление. Дело новое. Но в том, что посещаемость и успеваемость студентов неудовлетворительны, есть и наш недостаток. Робко включаемся в дело, а если мы, преподаватели, не знаем какова наша роль в организации студенческого самоуправления, то студенты путаются еще больше нашего.

С. Никифорова, студентка: — Плохо, что студентка не знает своих функций. Поэтому дублировал общественные организации. Обязательно ли создавать дополнительное образовательное типа студенческого деканата?

Предлагаю: распределение на работу производить после 3-го курса...

Ю. И. Трофимцев, зав. кафедрой:

— По материальной базе отстаем от ведущих университетов на много лет. Учима в две смены. Комнат не хватает... Если так будет продолжаться, то в 90-м году станем учиться в три смены.

И. И. Егоров, доцент: — Прикладников, по причине отсутствия собственной базы, обучаем в вычислительном центре ЯГУ. Может быть, там и организовать филиал?

Хорошо, что наиболее толковые студенты смелее, чем раньше, переводятся на индивидуальное обучение и то, что в пору отпусков студенты заменяют специалистов-программистов.

ЗАТЕМ началось выдвижение и обсуждение кандидатур в деканы.

Обсуждение шло корректно, с большим уважением к достоинству и самолюбию претендентов и прежде всего с оглядкой на дело. Последовали два самоотвода.

Г. В. Томский: «Открывается аспирантура. Я должен сосредоточиться на этой проблеме». **Ю. И. Трофимцев:** «Хорошо, если деканат возглавляет человек, обладающий всеми достоинствами для того, чтобы быть деканом. Таков Иван Егорович Егоров».

И. Г. Егоров: — Основное направление развития факультета — прикладная математика. И это прямое дело Ивана Егоровича!

КАК уже сообщалось, деканом избран доцент И. Е. ЕГОРОВ. Пожелаем ему делом оправдать доверие коллектива факультета.

Факультет выразил признательность уже бывшему декану И. Г. Егорову за многолетний ответственный труд, за деловую и дружескую атмосферу, поднимающую людей на настоящие дела.

НАШ КОРР.

НАРОДЫ МИРА! ВЫСТУПАЙТЕ ПРОТИВ ЯДЕРНОЙ ОПАСНОСТИ, ЗА ПРЕКРАЩЕНИЕ ГОНКИ ВООРУЖЕНИЙ, ЗА ОБУЗДАНИЕ СИЛ АГРЕССИИ И МИЛИТАРИЗМА, ЗА СОХРАНЕНИЕ И УКРЕПЛЕНИЕ ВСЕОБЩЕГО МИРА!

(Из Призывов ЦК КПСС).



судитория

По следам статьи «Учебники — в огонь?!»

ПРОБЛЕМЫ распространения учебной литературы, выпускаемой в ЯГУ, на мой взгляд, не существует. Учебные пособия выпускаются в случае острой необходимости небольшим тиражом, стоят очень дешево и раскупаются студентами.

Кафедры испытывают некоторые проблемы с распространением сборников научных трудов. Все такие сборники являются межвузовскими, не менее половины авторского коллектива составляют ученые центральных вузов, присылают статьи и зарубежные ученые. Они являются тематическими, посвященными определенной актуальной научной теме, что строго контролируется Главными советами, Минвузом РСФСР и Госкомиздатом СССР. Если в течение ряда лет выходят сборники сходной тематики, то это свидетельствует о появлении определенной научной школы или направления.

Для покрытия всех расходов на печатание сборник выпускается тиражом в 500 экземпляров, и только по этой причине: Нетрудно организовать продажу сборников через книоторговую сеть страны, но это требует оплаты торговых расходов в размере 25% стоимости тиража и оплаты почтовых расходов, доходящих до 50% и более стоимости тиража. Таким образом, реализация издательской продукции ЯГУ через книжные магазины Москвы, Ленинграда и других крупных научных центров «невыгодна» университету.

Поэтому сложилась практика распространения сборников кафедрами, отвечающими за их выпуск. В последние годы библиотека ЯГУ оказывает нам в этом деле минимальную помощь. В ее обменный фонд поступает, как правило, не более 50 экземпляров сборника. При правильной организации дела библиотека могла бы брать полови-

ну тиража и обменивать их на так нужные нам научные издания других вузов и НИИ, которые испытывают такие же трудности с распространением своих сборников. В настоящее время библиотека ЯГУ получает в основном только центральные академические журналы.

Научную информацию мы получаем, заказывая копии сборников через ОНТИ. Такая копия стоит в 10-15 раз дороже самого сборника, который можно было бы получить в обмен на наше издание. А сколько средств уходит на командировки преподавателей, вынужденных периодически ездить в Москву или Ленинград для работы в научных библиотеках! Не все выдерживают хронический информационный голод и многие по этой причине прекращают активную научную работу.

Вместо улучшения своей работы заведующий отделом комплектования А. П. Семенов требует уменьшения тиражей сборников. Если ничего не изменится в работе этого отдела, то кафедры могут пойти на любое сокращение тиража.

С распространением монографий дело обстоит более благополучно. Право их издания имеет лишь ограниченное число ведущих вузов. Например, недавно открыты издательства Новосибирского, Красноярского и Иркутского университетов.

Книги, которые мы опубликовали в издательствах «Наука» и Ленинградского университета быстро исчезли с полок книжных магазинов. Уже через несколько месяцев мы были вынуждены экземпляры для подарка друзьям и коллегам заказывать знакомым из Берлина и Варшавы.

Налаживает контакты с книготорговыми организациями и издательство Иркутского университета. Правда, оно проявляет некоторую поспешность и вскоре после выхода монографии, не

дожидаясь дополнительных заказов, отправляет часть тиража на наш адрес. Однако, если монография посвящена актуальной теме, бывает достаточно много предварительных заказов и остаток, который должна распространять кафедра не превышает 200-250 экземпляров. Если материал монографии доступен студентам старших курсов, то кафедры иногда практикуют распродажу части книг студентам. При этом мы верим, что нормальный студент должен интересоваться, над чем работают и думают их преподаватели. Такой интерес является доказательством серьезного отношения студента к учебе и к будущей профессиональной деятельности.

Г. ТОМСКИЙ,
заведующий кафедрой
математического анализа,
член редакционно-издательского совета ЯГУ.

Познакомившись с проблемой издательства и распространения книжной продукции ЯГУ, читатели убедились, что на этот счет существуют диаметрально противоположные мнения.

Каким образом привести различные позиции к «общему знаменателю» для того, чтобы установить истинное положение дел, найти конкретные пути к изменению сложившейся ситуации?

Может быть, в этом помогут разобраться люди, наиболее компетентные в деле университетской издательской работы?

Мы просим высказаться по этому поводу проректора по научной работе Николая Сергеевича Иванова и заведующего редакционно-издательским отделом Дмитрия Ивановича Пестерева.

Сила инерции велика — чем дольше будет решаться эта проблема, тем больше погибнет в огне книг. Это не только безхозяйственно, но и безнравственно — уничтожать то, что издревле считалось как чудо, что несло людям знание и добро.

Первокурсник в библиотеке

ЕЖЕГОДНО в начале первого семестра студенты-первокурсники выполняют рефераты по темам, конспектируют первоисточники. Многие из них, приходя в библиотеку, испытывают большие затруднения при подборе литературы, при самостоятельной работе над книгой.

Минимум библиотечно-библиографических знаний студентам - первокурсникам дается на занятиях по курсу «Введение в специальность». Цель данного материала — дать конкретные советы, как подобрать литературу по теме в условиях библиотеки нашего вуза.

Библиотека ЯГУ основана, как и вуз, в 1956 году. Книжный фонд насчитывает 500000 книг, это обеспечивает потребности в учебной, научной литературе. Учебную литературу студенты получают в абонемент на весь учебный год. Студентов БГФ, ФФ, МФ обслуживает абонемент главного корпуса, а студентов ИФФ и ФИЯ — абонемент в УЛК. Все студенты также могут получить и художественную литературу на дом (новое здание библиотеки, ул. Беллинского 58, 1 этаж). Все абонементы работают с 10 до 18 часов.

Удобно студенту работать с книгой в читальных залах: научный зал

на 102 посадочных места, зал общественных и гуманитарных наук на 70 посадочных мест (в новом здании библиотеки) и большой читальный зал в главном корпусе на 250 мест. Работают читальные залы с 9 до 21 часа без перерыва. Выходной день — суббота.

В библиотеке существуют два вида каталогов: систематический и алфавитный. В каких случаях обращаться к тому или иному каталогу?

К алфавитному каталогу следует обращаться тогда, когда вы хотите получить в библиотеке определенную известную вам книгу. Карточки с описанием на них книг независимо от их содержания расставлены в общем алфавите авторов и заглавий книг, не имеющих авторов. Причем нужно иметь в виду следующее: описание книги с двумя и тремя авторами — надписать по заглавной букве первого. Но если книга имеет четырех и более авторов, описание ее стоит на заглавии.

Если вы пришли в библиотеку, не зная конкретно, какие книги по вашей теме вышли в печати, но хотите найти их, обращайтесь к систематическому каталогу.

Описание книг, имеющихся в библиотеке, на карточках систематизиро-

ваны по отраслям знания. Найти нужный раздел систематического каталога вам поможет специально составленный к нему алфавитно-предметный указатель или, как его называют, «ключ». Предметные рубрики (отдельные научные понятия) расположены в «ключе» в алфавитном порядке. От каждой предметной рубрики (научного понятия) к соответствующему разделу систематического каталога дана отсылка.

По картотеке журнальных статей (аналогично с систематическим каталогом) нетрудно дополнительно к книгам подобрать статьи из журналов и периодических изданий. Особо обратите внимание на разделы картотеки журнальных статей по общественным наукам, т. к. статьи по своей новизне имеют преимущество перед книгами. К тому же книги, выбранной вами по каталогу, может не оказаться в наличии.

Из специальных картотек в справочно-библиографическом аппарате нашей библиотеки следует особо отметить «ЯГУтеку», по которой можно проследить историю развития высшего образования в Якутии; можно подобрать книги и брошюры, статьи по всем вопросам, связанным с университетом, изданиями и трудами ЯГУ,

хроникой событий ЯГУ.

По картотеке «Вузовская педагогика» вы сможете подобрать материал о работе партийных, комсомольских и профсоюзных организаций вуза, о высшем образовании в СССР и за рубежом, об организации учебных занятий, досуга и быта студентов и т.д.

Пользуясь библиотечными каталогами и картотеками при подборе литературы по теме, следует также помнить, что при известных их достоинствах они страдают некоторой ограниченностью. В каталоге и картотеке даются сведения о произведении печати, которые имеются в данной библиотеке. Проследить же всю печатную продукцию на-

шей страны по той или иной теме помогут информационно-библиографические пособия.

Информационно-библиографические пособия — это летописи Всесоюзной книжной палаты, реферативные журналы Всесоюзного института научнотехнической информации, текущие отраслевые библиографические указатели всесоюзных отраслевых институтов информации, многочисленные ретроспективные тематические указатели, имеющиеся в нашей библиотеке.

Поиск литературы по библиографическим пособиям состоит как бы из двух степеней: сначала вы ищите, что есть вообще в печати по вашей теме, а

затем уточняете по алфавитному каталогу и картотекам. Этот путь, на первый взгляд кажущийся медленным, оказывается более эффективным.

Если вы испытываете трудности при поиске литературы по библиотечным каталогам и картотекам, обращайтесь за помощью к дежурному по каталогам, который ежедневно находится в каталожном зале.

Дорогие первокурсники! Бережное отношение к книге, библиотеке — главной лаборатории вуза, должно стать традицией в нашем университете. И эту традицию должны принять вы!

Л. СЛЕПЦОВА,
главный библиограф,



На снимке Н. Фатева: первокурсники БГФ у здания Института мерзлотоведения во время обзорной экскурсии по Якутску.

Великий Октябрь в зеркале мировой литературы



Законмерно было внимание к Октябрьской революции и порожденной ею новой культуре в Германии, стране, попытавшейся подхватить революционную «эстафету». Немские писатели широко отозвались на октябрьские события в России. Свой пламенный поэтический «привет» республике Советов послал И. Бехер. Победу Октября он признал завоеванием трудящихся всего мира и призвал к бдительности и твердости духа. По словам Э. Вайнерта, 1917 год открыл «главу вторую всемирной истории». Г. Манн подчеркнул роль духовных предпосылок облика новой России. «Сто лет великой литературы — это русская революция до революции», — заявил немецкий писатель.

Октябрьская революция глубоко заинтересовала и английских писателей. Г. Уэллс предпринял в 1920 г. нелегкое путешествие, чтобы познакомиться с фактами на месте. Автор социально-фантастических романов о далеком будущем человечества, столкнувшись с этим будущим лицом к лицу, не смог его разгадать. Уэллс не преуспел в роли судьи нового общественно строя, но зато несомненно его заслуги в роли свидетеля строительства новой жизни в Советской России. Его книга остается важным документом эпохи, поведавшим английскому читателю правду о нашей стране, о большевиках, о Ленине.

ПОДЛИННО мировое значение Великого Октября, вызвавшего могучую революционную волну по всему земному шару, подтверждается тем обстоятельством, что его идеи нашли отклик и вдохновили мастеров культуры всех континентов.

Социалистическая революция в России, как выразил-

ся Т. Драйзер, «изменила направление американской литературы». Публицист Л. Стефенс, посетивший в 1919 г. Москву и Петроград провозгласил знаменательные слова: «Я видел будущее, и оно действует». Пролетарский поэт и критик М. Голд не только приветствовал Октябрьскую революцию, но и записался в отряд добровольцев, готовившийся к отправке в революционную Россию. Первым художественным откликом на Октябрьскую революцию на американском континенте явился роман Э. Синклера «Джимми Хиггинс» (1919). Его герой, простой рабочий, повторяет путь Павла Власова и становится подлинным революционером.

В этом же году появились «Десять дней, которые потрясли мир», 18 января 1918 г. с трибуны III съезда Советов молодой американский журналист Д. Рид дал «клятву великой русской революции» — расказать о ней так, чтобы ее идеи зажгли сердца миллионов людей на планете. Для исполнения своей клятвы Риду пришлось пройти тернистый, но внутренне закономерный путь. Сын состоятельного коммерсанта, питомец элитарного Гарвардского университета, в котором он учился вместе с будущим мэтром модернизма Т. С. Эллиотом, Рид каждый раз оказывался в «горячих точках» планеты — в охваченной революцией Мексике, Балканах, ставших ареной мировой войны, России, где только что отгремел залп «Авроры».

В революционный Петроград Рид прибыл в августе 1917 г. и сразу же окунулся в бурную политическую жизнь. Он присутствует на митингах в Смольном, встречается со многими руководителями восстания, в первую очередь

с В. И. Лениным, изучает русский язык. Рид стал очевидцем важнейших событий октябрьских дней — штурма Зимнего, II Всероссийского съезда Советов.

Вернувшись в Америку, Рид начинает писать хронику Октябрьской революции. На родине у него конфисковали материалы и документы, привезенные из России, несколько раз пытались выкрасть рукопись, привлекали к суду. Но несмотря на все препятствия книга была закончена и вышла в свет в марте 1919 г.

В сентябре того же года Рид становится одним из организаторов Коммунистической рабочей партии США и в качестве ее делегата едет в Москву на II конгресс Коминтерна. Потом его приглашают на съезд народов Востока в Баку, 17 октября 1920 г. Рид умирает от тифа. Его прах покоится у Кремлевской стены. 22 октября 1987 г. исполняется 100 лет со дня рождения Д. Рида.

«10 дней, которые потрясли мир» — великое эпическое произведение, показавшее процесс рождения нового мира на фоне агонии старого, насквозь прогнившего общества. На первый взгляд книга могла показаться беспорядочным калейдоскопом событий, картин и эпизодов. На деле Рид создал удивительно цельное произведение, запечатлевшее решающие вехи революции, начиная с «общего фона» Петрограда в канун Октября, включая «рождение бури» — вооруженное восстание и штурм Зимнего, образ вождя революции, провозглашающего с трибуны съезда Советов Декреты о мире, земле и власти, кончая защитой диктатора революции и упрочением союза рабочих и крестьян.

Рид сумел соединить до-

кументальность и точность в изображении революции с подлинной поэтичностью и художественностью. Это был синтез репортажа, хроники, очерка и романа. Новое содержание нашло воплощение в смелой новаторской форме.

В. И. Ленин, прочитав «10 дней, которые потрясли мир» с громадным интересом и неослабевающим вниманием, рекомендовал сочинение Рида «рабочим всех стран». «Эту книгу, — писал В. И. Ленин, — я желал бы видеть растпространенной в миллионах экземпляров и переведенной на все языки, так как она дает правдивое и необыкновенно живо написанное изложение событий, столь важных для понимания того, что такое пролетарская революция, что такое диктатура пролетариата».

1927 г. в Москву на празднование десятой годовщины Октябрьской революции приехал Т. Драйзер. Отголоски «мирового взрыва» уже успели отразиться в его творчестве, в частности в романе «Американская трагедия». Вернувшись на родину, он написал книгу очерков «Драйзер смотрит на Россию», названную им «апломсизмом стране Советов». Все это позволило ему не только другим глазами посмотреть на Америку, но разрушить миф об ее исключительности, показать иллюзорность «американской мечты» в «землю обетованную».

ВЛИЯНИЕ идей Октября ощущалось и в литературе пробуждающейся Азии. Если родившийся в Индии Р. Киплинг, автор «Баллады о Востоке и Западе», проповедовал расовый и культурный изоляционизм, то Р. Тагор написал замечательное стихотворение «Душа народа», ставшее

национальным гимном, и тем самым перебрал мост между прошлым и настоящим Индии, между Востоком и Западом. В «Письмах о России» Тагор с удовлетворением отмечал стремительный подъем культуры, просвещения и образования, мудрое разрешение национальной проблемы в нашей стране.

Великий китайский писатель Лу Синь тоже выступал за «путь русских». Большой почитатель М. Горького, он был энтузиастом русской литературы, открытие которой для Китая считал «равным открытию огня», сравнивая труд ее пропагандистов с подвигом Прометея.

В «набатные, грозные дни» революции и гражданской войны в унисон с чаяниями передовых зарубежных писателей прозвучали пламенные стихи и песни якутского поэта-трибуна П. Ойунского. Начав с перевода «Марсельезы» и «Интернационала», поэт создал замечательные стихотворения «Не все ль равно?», «Песня свободы», «Благословение отца», «Железный конь», «Власть Советам», проникнутые пафосом борьбы, уверенностью в победе, верой в прекрасное грядущее.

Сегодня, когда эти сокровенные мечты поэта стали явью, когда нас отделил от Великого Октября 70 наполненных вдохновенным трудом, борьбой и созданием лет, когда мировое сообщество решает сложные проблемы у порога третьего тысячелетия, идеи и чувства прогрессивных писателей разных стран и народов, вызванные Октябрьской революцией в России, продолжают находить отклик в сердцах наших современников.

А. БУРЦЕВ,
зав. кафедрой русской и зарубежной литературы ЯГУ.

БУДУЩИЙ СПУТНИК ЖИЗНИ: КАКОЙ ОН?

Некоторые ученые, изучающие семейные отношения, считают, что мы ведем себя в семье по модели, которую выработали в детстве, в кругу тех, среди кого выросли. Так что среди мужей и жен можно встретить «отцов», «матерей», дочерей», «сыновей» и просто «приятелей». Попробуем составить похожую классификацию и мы. Всех мужчин и женщин — потенциальных мужей и жен, можно, нам кажется, распределить по таким группам.

1. «Просто женщина». Чтобы это название было однотипным с остальными, будем говорить «Женщина-женщина». Сюда мы отнесем людей общительных, легко вступающих в контакт. Обычно они любят пожить в свое удовольствие, их привлекают веселые компании, турпоходы, путешествия — вообще всевозможные развлечения. В отношениях с другими людьми они бывают настойчивыми, даже агрессивными. Их привлекает сила.

2. Примикает к этому типу, а иногда и сливается с ним в чем-то «женщина-приятельница». Она предпочитает именно приятельские, дружеские отношения с окружающими и, естественно, с мужчинами. Отметим: дружеские не значит дружеские. Часто женщины этого типа предпочитают не связывать себя и других какими-либо обязательствами: до тех пор, пока у нее есть настроение, она будет относиться к вам хорошо. Но если наметятся разногласия — зачем искать пути примирения и компромисса? Проще и быстрее разойтись по-хорошему...

3. Очень привлекательный образ — «женщина-мать». Люди этого типа ставят своей целью заботу об окружающих. Женщинам будет плохо, если она не сможет заботиться о любимом человеке, поэтому ее влечет к тем, кто больше нуждается в заботе и уходе, к неудачникам, больным, несчастным. Ей нравится жертвовать своим покоем, здоровьем, комфортом. И наоборот, ей непереносимо

видеть чужую беду. Она счастлива, делая счастливым мужа.

4. «Женщина-дочь» — полная противоположность предыдущему типу. Ей нравится, чтобы ее опекали, о ней заботились, за ней ухаживали, оказывали всевозможные знаки внимания. Ее привлекают зрелые суждения мужчины, его опыт и авторитет, умение решать практические вопросы бытия.

Этим женским типам соответствуют такие же мужские. «Мужчина-мужчина» — этаким супермен, человек энергичный, уверенный в себе и в том впечатлении, которое он производит на женщин. Он любит хорошую компанию, всевозможные развлечения. «Мужчина-приятель» мало отличается от «женщины-приятельницы» в

том как охотно он идет на непрочные контакты, как легко завязывает и развязывает свои знакомства с лицами обоего пола. «Мужчине-отцу» хочется кого-нибудь опекать, заботиться о нем, делать чью-то жизнь счастливой и от этого чувствовать счастливым самого себя. Ну и, наконец, «мужчина-сын» — просто то же самое, что «женщина-дочь» по своим отношениям с окружающими и собственными ощущениями.

Опять-таки разумеется, что людей, полностью относящихся к тому или иному типу, не существует. Все мы в той или иной мере обладаем чертами четырех или хотя бы трех из перечисленных.

Из книги Л. Н. Гудкович и В. И. Жельвис «Шипы и розы Гименея».



Украинская ССР. Львовский Дом моделей — один из ведущих в республике по разработке направлений современной моды. За коллекции моделей одежды, созданные по народным мотивам, коллектив был награжден золотыми медалями в 1982 году в Болгарии, в 1984 году в Португалии. Ежегодно модельеры разрабатывают до полутора тысяч образцов.

НА СНИМКЕ: модели одежды по народным мотивам модельера Светланы Головки.

Фотохроника ТАСС.

ДРУЖБЕ КРЕПНУТЬ

С 25 августа по 3 сентября 1987 года в НРБ проходили традиционные Дни СССР. В этом году они были посвящены 70-летию Великого Октября и 110-летию освобождения Болгарии.

НА ТИХОЙ зеленой улице Шипке в самом центре Софии у Советского культурного центра — величественного здания с колоннами — стало особенно оживленно. За широкой стеклянной стеной можно было разглядеть часть ракеты, на которой болгарский космонавт Георгий Иванов вместе со своим советским другом побывал в космосе, с другой стороны видна отливающая перламутром новая модель советской малолитражной машины «Таврия».

В этом здании, как и во многих других местах Болгарии, открылась выставка «Ленин и Октябрь». На ее открытие собралось много народа, преобладали студенческая молодежь, были и люди среднего возраста. В большом зале культурного центра с приветственным словом выступил член ЦК БКП, первый заместитель председателя Всенародного комитета болгаро-советской дружбы Н. Станев. «Великий Октябрь», — сказал он, — проложил человечеству дорогу к социализму — принципиально новому, справедливому обществу строю... революция продолжается в делах, которыми живет сегодня советская страна. Сейчас движется дружба Советского Союза, в том числе и нашей Народной Республики Болгарии, получило новый стимул. Сегодня слова «перестройка», «гласность» звучат по-русски во все мире. Вновь Страна Советов предлагает человечеству широкую программу по решению самых насущных проблем развития мира, обеспечению безопасности во всех измерениях...»

Далее собравшиеся отправились по залам. Выразительным языком исторических документов, фотографий и плакатов, других экспонатов выставка рассказывала об этапах, пройденных Советским Союзом. С большим интересом знакомил посетителя материал, в котором рассказывается о роли В. И. Ленина как основателя нашей партии, вождя Великого Октября, борца за мир и интернациональное единство трудящихся всех стран. Стенды выставки повествовали о воплощении в жизнь ленинских планов социалистического строительства в СССР, о созидательной работе советских людей, взявших под руководством партии курс на ускорение, революционную перестройку и демократизацию всей жизни.

Часть экспозиции в отдельном зале была посвящена миролюбивой внешней политике КПСС и Советского государства, развитию советско-болгарского сотрудничества и дружбы наших народов. В этом зале у стенда я заметил трех молодых людей, здоровяков, со смуглым румянцем, которые рассматривали фотографии тюменского светового здания с колоннами — стало особенно оживленно. До меня донеслось «Точно така!» (Точно так!). Оказалось, что это бывшие строители из Тюмени, недавно закончившие свою работу в СССР. «Теперь все советское нас особенно волнует и трогает, как свое, родное», — сказали они мне и добавили: «У нас в стране тоже идет перестройка».

В рамках Дней СССР на этот раз была представлена Советская Молдавия в процессе перестройки и ускоренного развития экономики, науки и культуры. Ее панорама открывалась в зале «Универсиада». В программу были включены фрагменты из молдавского кино, концерты Государственного академического ансамбля народного танца «Жок» и многое другое. Однако на молдавскую программу мы с друзьями не пошли, чтобы принять участие в чествовании 110-ой годовщины Освобождения Болгарии от турецкого ига. Для этого надо было из Софии поехать на легендарную Шипку, которая олицетворяет истоки братства народов.

И вот рано утром 23 августа мы, несколько журналистов, отправились в путь, чтобы видеть, как будет отмечаться 110-ю годовщина перехода русских войск через Дунай и начала боевых действий, принесших освобождение Болгарии от пятивекового османского ига.

От Софии до Шипки на машине каких-то три часа езды. Ходили по чистенькому процветающему современному селу, которое более ста лет назад было стерто турками с лица земли. Чуть в стороне от зелени — православная церковь, которая превращена в памятник, погибшим в русско-турецкой войне русским воинам и болгарским ополченцам. Звон колоколов этого храма-памятника одним из первых возвестил о победе 9 сентября 1944 года. На высокой каменной стене внутри нарядного храма выбиты названия сражавшихся в Болгарии русских полков,

корпусов. Подожу, чтобы среди других еще раз найти и прочитать: XI армейский корпус, 42 Якутский полк. Якутский полк принял на себя главный удар турок, потому что одним из первых форсировал Дунай. За ним следовали другие корпуса и полки русской армии в район Шипкинского перевала, где турки после продолжительных решительных боев потерпели полное поражение, которое решило исход войны.

Поднимаемся на вершину Шипкинского перевала на гору, носящую имя русского генерала Столетова. Отсюда прекрасный вид на долину и горы Стара-Планина. С гордостью думаю о том, что из здесь, за 11 тысяч километров от дома, мои земляки сотню лет назад билась за правое дело, отстаивали свободу маленькой Болгарии. Именно здесь благодарные болгары поставили большой памятник Свободе в виде башни из серого камня, суживающейся кверху. Внутри нее зал в котором хранятся реликвии той, знаменательной битвы. «Кто в грозной битве пал за свободу, не умирает», — высечены на камне строки Христо Ботева. Они из баллады «Хаджи Димитр», где поэт-революционер воспеет героизм, величие смерти во имя свободы и счастья народа.

Сюда, на вершину Шипки, утром 23 августа ехали и шли люди с цветами в руках. Сколько алых гвоздик и роз было положено в этот день к памятнику русским воинам, трудно посчитать. Здесь состоялся национальный митинг. Собрались тысячи людей, чтобы выразить свою признательность героям — защитникам Шипкинского перевала, отдавшим свою жизнь за освобождение Болгарии от турецкого рабства.

После митинга начался красочный, яркий и увлекательный праздник фольклорного искусства. Песни и пляски, хороводы у подножия горы — все это еще больше украсило Шипкинский пейзаж. Особенно запомнился мне семейный хор из с. Шипка, в котором пела старушка, недавно разменявшая девятый десяток лет. Этому хору из 18—20 человек аккомпанировал оркестр из вольнок и гудулок.

Таким образом, чествование исторического события вылилось во всенародный праздник, праздник признательности и дружбы.

Н. САМСОНОВ.



Кросс первокурсников

В воскресенье 11 октября 600 студентов первокурсников ЯГУ приняли участие в традиционном легкоатлетическом кроссе.

Погода была по-осеннему морозная; мелкий белый снежок как бы приветствовал всех участников кросса кружась и падая под ноги. В 10.15 был дан старт юношам, а через десять минут стартовали девушки. Итак, время пошло, судьи на финише в полной готовности. Вот на финишной прямой появился лидер. Это студент отделения НВО педфака Д. Обулахов. За ним бежит В. Слепцов,

первокурсник математического факультета. Третьим пришел на финиш студент ИФФ И. Гаврильев. А вот и девушки. Первой финишировала представительница факультета иностранных языков О. Емельянова. Вторым и третьим призерами стали студентки ГРФ Филиппова и Андреева, финишировав вместе. А вот общекомандные результаты. На I месте ФИЯ, на II—МФ, на III—БГФ, на IV—ИТФ, на V—ИФФ, на VI—ГРФ, на VII—МЛФ, на VIII—ПФ.

Отрадно отметить то, что на кросс пришли декан МФ И. Г. Егоров и кураторы

всех групп I курса этого факультета. Для деканов и кураторов учебных групп других факультетов, вероятно, первое массовое спортивное мероприятие первокурсников не вызывает интереса. Во всяком случае на кроссе их не было. Также как и не было представителей комитетов комсомола и студпрофбюро.

Хочется надеяться, что в дальнейшем мы будем работать все вместе, дружно и интересно.

В. КИРГИНЦЕВА, председатель спортклуба ЯГУ.

Объявление

Студентов, желающих выехать на лечение по санаторно-курортным путевкам декабря 1987 г. по 1 января 1988 г. 2 путевки).

На курорт Кисловодск, с заболеваниями системы кровообращения или органов дыхания с 5 декабря по 28 декабря 1987 г.

Киев, с заболеваниями системы кровообращения с 9 декабря 1987 г. по 1 января 1988 г. 2 путевки).

План заездов санатория-курортное лечение: профилактория ЯГУ на курорт Ялта, санаторий 1987 г.

С 19/X по 11/XI — ревматизм и заболевания опорно-двигательного аппарата.

С 12/XI по 5/XI — заболевания желудочно-кишечного тракта и эндокринной системы.

С 7/XII по 30/XII — урологические заболевания и заболевания лор-органов.

Редактор Н. В. СЕБЬКИНА.